

中国—东盟贸易和投资合作势头强劲

——访中国驻东盟使团大使黄溪连

本报驻雅加达记者 田原

驻外大使访谈

近日,经济日报记者就中国—东盟贸易和投资合作等社会各界关注的课题,专访了中国驻东盟使团大使黄溪连。

记者:您如何看待2018年中国与东盟的贸易关系?

黄溪连:在全球经济增速放缓、贸易保护主义盛行的大形势下,中国—东盟双边贸易额继续保持强劲势头,在各主要贸易关系中可谓一枝独秀。2018年中国与东盟贸易额达5878.7亿美元,同比增长14.1%,再创历史新高,发展成果和成长势头喜人。中国已连续10年成为东盟第一大贸易伙伴,东盟则连续8年成为继欧盟和美国之后的中国第三大贸易伙伴。在中国的前7大贸易伙伴中,东盟与中国的贸易增长率是最快的。例如,2018年中国—东盟贸易额与中美贸易额的差距明显缩小,从2017年的689亿美元缩小至457亿美元,降幅达33%。这也从另一个侧面印证了中国与东盟贸易往来的巨大潜力和“后发优势”。其中,印尼作为东盟第一大国,与中国的贸易关系也日益紧密。2018年印尼与中国的贸易额达774亿美元,同比增长22.2%。在东盟10国中增速最快。特别是在首届进口博览会的助力下,中国从印尼这个主宾国的进口额增长高达19.6%。

记者:投资方面表现如何?

黄溪连:从中国商务部公布的投资

“中国与东盟既是好邻居、好朋友,同时也互为最重要的贸易和投资伙伴,双边经贸领域关系早已水乳交融、密不可分。未来,要打造更高水平的中国—东盟战略合作伙伴关系,迈向更加紧密的中国—东盟命运共同体。

数据看,双边投资势头持续向好。2018年,中国对东盟非金融类直接投资流量99.5亿美元,同比增长5.1%,高于上一年1.7%的增幅。东盟对华投资流量57.2亿美元,同比增长12.5%,大大高于上一年3.88%的增速。截至2018年底,中国对东盟累计投资额890.1亿美元,东盟对中国累计投资额1167亿美元,双向投资存量15年间增长22倍,尤其是中国对东盟投资呈加快增长势头。值得一提的是,2018年东盟首次超过英属维尔京群岛,跻身中国第二大对外投资目的地。东盟也仅次于中国香港和欧盟,位列中国第三大投资来源地。

记者:在全球经济面临下行压力的情况下,中国—东盟是如何保持如此良好经贸关系的?

黄溪连:中国与东盟经贸关系取得快速发展,是双方政府、企业、民众共同努力的结果,得益于天时、地利、人和等各个要素。首先,2018年中国对“一带一路”相关国家总计进出口增速达13.3%,高出中国对全球贸易整体增速3.6个百分点;同期中国企业对“一带一路”相关国家实现非金融类直接投资156.4亿美元,同比增长

8.9%,高出中国对全球投资增速8.6个百分点。东盟是“一带一路”重点地区,随着越来越多“一带一路”合作项目在东盟各国稳步推进并开花结果,中国与东盟在“一带一路”框架下的贸易合作潜力正持续释放,对贸易和投资的促进作用正逐渐凸显,并将在未来惠及本地区更多企业和民众。

其次,2018年11月份,中国在上海举行首届中国国际进口博览会,东盟10国均派出高级别代表团和优秀企业参加了博览会。进口博览会的成功举办,充分展现了中国主动对外开放、扩大进口的决心,也为世界各国优质商品进入中国庞大的消费市场打开了一扇新大门,越来越多的东盟企业将从中获益,中国也非常欢迎东盟各国借助进口博览会这个平台进一步加大对中国的出口,中国民众期待有机会品尝更多东盟美食,享用更多东盟产品。

第三,《中国—东盟自贸协定升级版》已于2019年1月1日全面实施,新的原产地规则在原产地认定方面更加灵活便利,有助于双方企业更多地享受优惠关税进而促进双方贸易往来。中国与东

盟共同参与的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)也有望在2019年结束谈判,届时该协定将成为中国—东盟经贸关系实现跨越式发展新的助推器。

记者:展望未来,中国—东盟投资和贸易合作有哪些新特点新趋势?

黄溪连:中国与东盟既是好邻居、好朋友,同时也互为最重要的贸易和投资伙伴,双边经贸领域关系早已水乳交融、密不可分。2018年,双方共同庆祝了中国—东盟建立战略伙伴关系15周年。中国—东盟关系由成长期进入成熟期,携手迈入提质升级的新时代。展望未来15年,习近平主席提出要打造更高水平的中国—东盟战略合作伙伴关系,迈向更加紧密的中国—东盟命运共同体,为双方关系发展指明了大方向。

在去年11月份举行的第21次中国—东盟领导人会议上,双方发表了《中国—东盟战略伙伴关系2030愿景》,为未来合作制定了中长期规划。此外,中国即将举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。“一带一路”倡议来自中国,成果正在惠及世界。在未来推进国际合作的过程中,中国愿与东盟加强战略对接,坚持共商共建共享原则;坚持透明开放包容,遵守国际法和国际准则;坚持高标准、高质量、高水平推进合作项目;坚持财务、环保和生态的可持续性。我坚信,只要我们坚定对彼此发展的信心,坚定对双方合作的信心,坚定对东亚未来的信心,紧密团结、砥砺前行,中国—东盟关系一定能在下一个15年取得更大成就、迈上更高台阶,更好造福地区各国人民。

世经述评

伴随中国经济快速发展,市场进一步开放,日本企业对华投资意愿进一步增强。据中国日本商会和日本贸易振兴机构披露,日本企业对华投资在2017年扭转了连续下滑趋势,2018年又再度发力,加强了对中国市场的开发力度,并对“一带一路”相关政策给予高度关注,同时增加了对相关项目的投资。

据日本贸易振兴机构最新统计,2018年上半年日本企业对华投资最多的行业是汽车、机械、医药等;投资件数最多的是新能源汽车领域。

那么,哪些因素促使日本企业扩大了对华投资?

原因一,日本企业在华经营利润增加。据日本贸易振兴机构2018年针对在华日本企业的一项调查显示,42.3%的企业经营利润持续增长;35.3%的企业认为经营利润与2017年持平。从这个比例可以看出,大部分在华日本企业经营情况较好。稳定的收益使得许多日本企业愿意进一步扩大在中国的投資。

原因二,中国营商环境进一步改善。中国政府坚持扩大开放,出台了有关外商投资的相关政策,给日本企业带来了政策上的强大支持和投资信心。目前,外资企业可以参与的投资领域越来越多,相关政策有所放宽,这对希望来华投资或继续扩大在华投资的日本企业产生了强大的吸引力。

原因三,广泛看好中国新能源汽车市场。中国汽车市场十分庞大,汽车行业又是日本企业对华投资的重点领域,中国政府有关新能源汽车的政策性导向,为日本汽车行业扩大对华投资指明了方向,2018年日本汽车行业对华投资明显上升。

原因四,中国消费市场不断升级带来商机。随着中国经济快速发展以及百姓收入不断增加,消费者对于质量好、重设计的产品需求越来越大。日本企业也据此开始调整对华投资方向。日本的快消费品、家电、日化等行业加大了开拓中国市场的力度,投资快速增长。

原因五,日本企业对“一带一路”相关项目投资热度上升。近两年来,日本企业对中国“一带一路”项目的关注度不断提高,投资有所增加。现在,日本企业对“一带一路”项目的投资已不再局限于中国境内,而是扩展到了第三方市场。2018年10月份,首届中日第三方市场合作论坛在北京举行,论坛期间签署了50余项合作协议,两国第三方市场合作将聚焦在第三国的基础设施投资领域,特别是交通物流、产业升级以及金融支持等领域,这也意味着日本对“一带一路”的参与将不断深入。

归根结底,看好中国市场,对中国经济寄予厚望,希望借助中国的市场优势促进企业自身向更高、更好方向发展,这是日本企业扩大对华投资的根本原因。

日本企业对华投资缘何升温

宋群

英议会要求修改脱欧协议

据新华社伦敦电 英国议会下院29日通过一份涉及“脱欧”协议的修正案,要求英国首相特雷莎·梅与欧盟继续谈判,用新方案取代现有“脱欧”协议中涉及“爱尔兰边界问题”的相关内容。

当天,英国议会下院经过辩论,最终以317票支持、301票反对的结果通过了一份涉及“脱欧”协议的修正案。修正案要求特雷莎·梅与欧盟谈判,对现有协议中“爱尔兰边界问题”所涉及的“备份安排”内容进行修订。

特雷莎·梅当天说,议会经投票表决要求修改“脱欧”协议,这是对她重新与欧盟进行谈判的授权。但她也承认,重新谈判“并非易事”。

旨在表明议会立场的修正案并无法律约束力,但议会可借此向政府施压。

目前“爱尔兰边界问题”是整个“脱欧”协议中争议最大的问题。根据“脱欧”协议,如果英国与欧盟在“脱欧”过渡期内无法协商出一份关于北爱尔兰地区贸易的更好方案,在过渡期结束时将启动“备份安排”。一些批评人士认为,“备份安排”将使北爱尔兰地区受制于欧盟的贸易规则,从而在现实中将北爱尔兰“留在”欧盟。



在英国伦敦议会大厦前拍摄的欧盟旗帜。

(新华社发)

增强经济自主 保障基本民生

巴基斯坦“经济改革案”展现发展决心

本报驻伊斯兰堡记者 梁桐

一线观察

日前,巴基斯坦财政部长乌马尔在议会正式发布《2019年预算追加书》,并将其定位为“本财年预算基础上的‘经济改革案’”。根据惯例,巴政府每年编制公布的财年预算是该国最重要的经济政策指导性文件,但由于现行预算出台于上届政府任期之末,本届政府早在执政之初就指出继任上届政府的“老预算”有诸多不合理性,因而制定了一项全面体现本届政府经济执政思路的“经济改革案”。乌马尔在发布《追加书》时指出,这份经济改革案的根本目的是为了消除使巴基斯坦对国际货币基金组织纾困贷款存在持续性依赖因素,增强巴经济独立自主性。在大方向上,改革案高度重视促进经济发展、保障基本民生。

促发展方面,生产部门将获得政策利好。为促进本国生产,服务出口创收,改革案为工业、农业、商业等多部门提供了较大幅度的优惠政策,尤其是向中小企业倾斜。具体措施包括对制造业企业

“巴基斯坦近日正式发布《2019年预算追加书》,并将其定位为为本财年预算基础上的‘经济改革案’。这份经济改革案的根本目的是为了消除使巴基斯坦对国际货币基金组织纾困贷款存在持续性依赖因素,增强巴经济独立自主性。在大方向上,改革案高度重视促进经济发展、保障基本民生。

生产所需的上百项原材料减免进口关税以降低企业生产成本;降低对银行向中小企业贷款利息收入的征税税率,以提高银行的贷款积极性;农业生产用贷款利率由49%下调至29%;农用柴油机械购置税从17%下调至5%;为鼓励本国汽车制造业,改革案废除了对非纳税人购置小排量汽车的禁令。此外,为鼓励投资,改革案还规定绿地投资项目所用进口机械免征收关税和销售税,尤其为鼓励新能源发展,太阳能发电和风力发电项目投资将享受5年免税。除了通过减税为企业降低生产成本外,改革案还将在提升营商便利度上有所作为,将小企业提交扣缴所得税表的频率从此前每月1次下调至每年2次。值得一提的是,改革案对中亚经济走廊下一阶

段建设给予了大力支持,尤其是为了吸引对走廊框架下经济特区的投资,规定特区内一切设备都将享受免税待遇。

保民生方面,低收入群体将受到重点关照。本届政府执政以来,多次明确表示其经济政策不会使低收入群体的生活负担加重。此次发布的改革案也充分体现了对低收入群体的关怀。一方面,税收负担在高低收入群体间的分配被调整得更加合理,例如消费者在购置廉价手机时需承担的税负将从三项减为一项,从而达到降低最终价格的效果,对于高端手机消费者则继续三税并征。另一方面,改革案还规定将对排量1.8升以上的车辆提高进口关税。

除了对日常消费品实行税收调整

外,改革案还对生活中特定活动的征税作了调整,以降低低收入群体生活负担。此前,巴政府对婚庆活动一律征收20000卢比(约合144美元)的税收,但改革案规定,凡是在场地面积小于500平方米(约合418平方米)的场所举办婚庆活动的主体,征税额将下调至5000卢比。此外,为解决中低收入群体的安居问题,改革案还提出政府将建立一个50亿卢比初始资金的循环账户,用于提供贷款建设小型住宅。

纵观整个改革案,无论是鼓励生产投资,还是降低民众负担,“减税”都成为关键词。当前,巴基斯坦经济困境的一个突出表现就是财政收入不足,巴近期在与国际货币基金组织就申请纾困贷款事宜磋商期间,后者也要求巴政府增加税收。面对内外部双重压力,本届政府仍通过这一奉行大力减税的改革案,表明其对本国发展前景、内在动力的自信,以及主张克服短期困难、实现长期红利的决心和远见。正如乌马尔在改革案发布会上所言:“我们将为巴基斯坦经济重建一个更加健康的基础,使下届政府能够在此基础上继续为巴基斯坦带来繁荣。”

我驻荷兰使馆举办新春招待会

本报讯 记者陈博报道:中国驻荷兰大使馆近日举办2019年华侨华人、中资机构人员、留学生及国际职员新春招待会。400多名来宾欢聚一堂,喜迎新春。

中国驻荷兰大使吴恩向所有旅荷侨胞、中资机构人员、国际职员和留学生及他们的家人致以诚挚的节日问候和美好的新春祝福。吴恩大使表示,2018年是中荷关系发展进程中意义非凡的一年。一年三次高访创造了中荷关系史上新的纪录,充分说明中荷关系正处于历史最好时期。2018年中荷双边贸易额创历史新高,达到851.8亿美元,荷兰已成为中国在欧盟内第二大贸易伙伴。两国互联互通深入推进,人文交流和民间往来更为频繁密切,中荷两国人民和社会各界携手共进,推动中荷关系大踏步前行。

吴恩大使表示,2019年将迎来中华人民共和国70周年华诞。中国驻荷兰大使馆愿同大家一道,成为积极进取的开拓者,努力奔跑的追梦人,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦,为建设一个更加繁荣美好的世界而不懈奋斗。

招待会现场还举行了“中国改革开放40年主题国际巡展”和“华侨华人与改革开放40周年”图片展。

乌上合组织民间外交中心启动

本报塔什干电 记者李逸报道:乌兹别克斯坦上合组织民间外交中心(以下简称“中心”)日前正式启动运营。中心负责人、乌参议员纳扎罗夫指出,中心是根据乌总统米尔济约耶夫在2017年上合组织阿斯塔纳峰会上提出的倡议而成立,得到了乌民族间关系和对外友好合作委员会、外交部、文化、高等和中等专业教育部、旅游发展委员会、艺术科学院和青年联盟等政府机构及社会组织的广泛支持。

据纳扎罗夫介绍,中心主要职能是推动上合组织国家间文化和人文合作,组织代表团互访以及加强与上合组织国家青年和妇女组织等机构间的友好合作。2019年,中心计划举办30多项活动,以加强与上合组织成员国、观察员国和对话伙伴国政府及非政府组织间互动,组织艺术节、交易会、民俗和民族工艺展等活动,推动各方深化丝绸之路文化遗产保护等领域合作。